

Еженедельник "Аргументы и Факты" № 5.  
30/01/2019

Глеб Иванов

## Миллиарды для единиц. Как 26 человек оказались богаче 1/2 населения Земли

Еженедельник "Аргументы и Факты" № 5 30/01/2019

26 супербогатых людей мира имеют ровно столько же денег, сколько и 3,8 млрд жителей планеты.



© / Nattakorn\_Maneerat / Shutterstock.com

Богатые богатеют, а бедные беднеют – эту избитую истину подтвердило исследование благотворительной организации Oxfam, которое было опубликовано в преддверии Всемирного экономического форума в Давосе. Согласно ему, за прошлый год капиталы богатейших людей мира увеличились на 12%, в то время как совокупные доходы беднейших людей планеты, наоборот, уменьшились на 11%. В результате состояние 26 миллиардеров сравнялось с доходами 3,8 млрд человек.

В докладе приведена также масса другой интересной статистики. Так, годовой бюджет здравоохранения Эфиопии, страны с населением 105 млн человек, в 100 раз (!) меньше состояния богатейшего человека Земли Джека Балла, основателя и владельца Amazon (его капитал оценивают в 112 млрд долл.).

В Бразилии 10% самых богатых граждан платят меньше налогов, чем 10% самых бедных. Кстати, в целом по планете налоги на физических лиц сократились со среднемировых 62% в 1970 году до 38% в 2013 году.

Во многих странах достойное образование или качественное здравоохранение стало роскошью, которую могут позволить себе только богатые, говорится в исследовании.

«Каждый день 10 тысяч человек умирают из-за отсутствия доступа к недорогому медицинскому обслуживанию. В развивающихся странах вероятность смерти ребенка из бедной семьи в возрасте до 5 лет в два раза выше, чем у ребенка из богатой семьи. В таких странах, как Кения, ребенок из богатой семьи будет тратить на образование вдвое больше времени, чем ребенок из бедной семьи». В прилегающих к пустыне Сахара странах 37% жителей испытывают недостаток питьевой воды, а 67% - электричества.

Комментируя результаты

исследования директор Oxfam Винни Бьянайма заявила: «Люди по всему миру злы и разочарованы. Правительства должны добиться реальных изменений, обеспечив, чтобы корпорации и богатые люди платили свою справедливую долю налогов и инвестировали эти деньги в бесплатное здравоохранение и образование».

### I Неравенство в России – на уровне 1905 года

«Oxfam трудно назвать надежным источником, поскольку у этой компании нет репутации серьезного исследователя темы имущественного неравенства. Все-таки это благотворительная, а не финансовая организация», — говорит АиФ.ru старший научный сотрудник Института прикладных экономических исследований (ИПЭИ) РАНХиГС Иван Любимов. Слабое место этого исследования - отсутствие достоверных данных о том, сколько денег есть у беднейших слоев населения Земли.

«Имеются только оценки. Тем не менее, более известные международные организации говорят о примерно тех же тенденциях», - признает эксперт.

Так, согласно исследованию ООН, проведенному в 103 странах мира, в которых проживает 75% населения планеты, 23,5% жителей этих стран живут за чертой бедности, а еще 612 млн – в «исключительной бедности».

Беднейшими регионами мира оказалась Африка южнее Сахары (в нищете живут 58% населения) и Южная Азия (31%).

В России, согласно исследованиям Института социально-экономического развития территорий РАН, за последние 30 лет совокупные реальные доходы низкообеспеченных россиян (более 57 млн чел.) упали на 20%, у 40% людей со средними доходами (почти 46 млн чел.) они выросли лишь на 15%, в то время, как верхний 1% стал жить в десятки раз лучше. К столетию революции 1917 года неравенство вернулось к уровню 1905 года — причем на 10% самых богатых граждан России приходится больше половины всех доходов.

## **| Почему бедные беднеют, а богатые богатеют?**

Богатые инвестируют свои доходы для того, чтобы получить еще большие доходы, говорит Любимов. «У них есть возможность пользоваться лучшими экспертными оценками финансового рынка для того, чтобы находить проекты, которые в перспективе могут принести сотни процентов прибыли. Поэтому капитал миллиардеров растет гораздо быстрее капитала обычных людей, которые в лучшем случае могут положить свои деньги на банковский счет с доходностью в 1% годовых. Что касается беднейших людей планеты, у них и вовсе нет денег, которые можно было бы куда-то вложить».

Свою роль в растущем имущественном неравенстве играют и налоги. Во многих странах нет прогрессивного налогообложения — когда чем больше доходов у человека, тем больше он платит государству.

«Это характерно не только для развивающихся стран, но и для развитых, например, для США. В ЕС всё наоборот», — отмечает эксперт. Тем не менее, бедное население убеждают выбирать такую политику, которая оставляет невыгодное для них налогообложение.

При этом Любимов обращает внимание на то, что в конце XX века в мире произошла качественная перемена в самом способе воспроизводства класса богатых. Если в начале прошлого столетия состояния передавались по наследству, то со скачком развития технологий в конце века возникло множество новых сфер экономики, ниши в которых начали занимать образованные представители среднего класса.

«Они находили новые идеи, первыми развивали их и за счет этого создавали свое состояние», — говорит эксперт. Таким образом, вместо денег их стартовым капиталом были знания. «Тот же Цукерберг вырос в средней по достатку семье, зато учился в одном из лучших американских колледжей, куда его приняли благодаря таланту».

## **| Люди из золотого списка**

Кто же эти 26 человек, которым принадлежит столько же денег, сколько и 3,8 млрд беднейших жителей планеты?

В топе списка – сразу 12 граждан США, в том числе вся первая тройка – владелец Amazon Джефф Безос, глава Microsoft Билл Гейтс и финансист Уоррен Баффет. Им суммарно принадлежит почти \$300 млрд.

Кроме того, в число 26 богатейших людей мира вошли 5 китайцев. Правда, самый богатый житель КНР владелец Tencent Ма Хуатен занимает лишь 17 строчку (\$45,3 млрд). Третьей по количеству своих граждан в числе богатейших людей мира стала Франция – два миллиардера. Самый богатый гражданин России, по

версии Forbes, Владимир Лисин – только 57-й в рейтинге этого медиа (\$19 млрд), соответственно, в «элиту элит» он не попал. Зато там есть переехавший из России в США Сергей Брин, один из основателей Google (13-е место \$47,5 млрд).

Больше всего среди первых 26 миллиардеров мира представителей ИТ-индустрии – сразу 7 человек. Остальные сферы деятельности разделились равномерно – три человека, заработавших состояние на недвижимости, три – на ритейле, два (братья Кох) – на оружии. Что интересно, среди самых богатых – всего один нефтяник – индиец Мукеш Амбани (\$40,1 млрд).